
Η Άνω Βέργα είναι ένα μικρό χωριό, μόνο 20 χιλιόμετρα από
την Καλαμάτα. Βρίσκεται στην πρώτη κορυφή του Ταϋγέτου
και απέχει δύο χιλιόμετρα από τη θάλασσα. Έχει πληθυσμό
16 κατοίκων. Εκεί έγινε η ιστορική Μάχη της Βέργας που οι
Μανιάτες οχυρωμένοι πίσω από το Τείχος της Βέργας,
νίκησαν τον Ιμπραήμ και η Μάνη παρέμεινε αδούλωτη. Στην
Άνω Βέργα μπορεί κάποιος να απολαύσει το βουνό με τον
καθαρό αέρα. Εκεί λειτουργούν δύο ταβέρνες, δύο τουριστικά
καταλύματα. 
Της μαθήτριας Σταυρούλας Γεωργίκου

Σχολική Εφημερίδα

 ΤΑ ΑΝΗΣΥΧΑ ΔΕΥΤΕΡΑΚΙΑ
του Δ/Σ ΠΑΡΑΛΙΑΣ ΒΕΡΓΑΣ       

Η Άνω Βέργα, ένα όμορφο χωριό...

Βέργα (Σέλιτσα)
Η Βέργα (παλαιότερη ονομασία Σέλιτσα) είναι ένα

πανέμορφο χωριό στην πλαγιά του όρους Καλάθι, στο
νομό Μεσσηνίας. Οι μόνιμοι κάτοικοι του χωριού είναι
2.200. Η ονομασία του χωριού προέρχεται από το τείχος
της μάχης της Βέργας, που ξεκινούσε από τον Αλμυρό και
έφτανε μέχρι ψηλά, το βουνό. Το τείχος ήταν από
ξερολιθιά και σε ευθεία γραμμή σαν μια βέργα. Έτσι πήρε
το όνομά του. Υπάρχει η Κάτω Βέργα που είναι χτισμένη
πάνω από την παραλία της Βέργας με θέα προς την
Καλαμάτα. Οι κάτοικοί της ασχολούνται με την

καλλιέργεια της ελιάς και την παραγωγή ελαιόλαδου. Η
¨Άνω Βέργα βρίσκεται σε υψόμετρο 869 μέτρων. Οι

λιγοστοί κάτοικοί της ασχολούνται κυρίως με την

κτηνοτροφία. Η Άνω Βέργα και Κάτω Βέργα συνδέεται με
αυτοκινητόδρομο. Οι κάτοικοι όμως παλιά
χρησιμοποιούσαν ένα παραδοσιακό καλντερίμι για να
μετακινούνται από την Κάτω προς την Άνω Βέργα. Το
καλντερίμι αυτό υπάρχει και σήμερα. Τα τελευταία χρόνια
δηλαδή μετά τον καταστροφικό σεισμό του 1986 η

περιοχή έχει γνωρίσει μεγάλη ανάπτυξη από τουριστικής
απόψεως.
του μαθητή Παναγιώτη Φιλανδριανού

Το όρος Καλάθι
Το όρος Καλάθι βρίσκεται στους
πρόποδες του Ταϋγέτου. Στα 1.340 μ.
είναι χτισμένος ο Άι-Γιώργης. Στα
1.916 μ. είναι χτισμένο το εκκλησάκι
του Άι-Λια. Εκεί οι άνθρωποι
μπορούν να κάνουν ποδήλατο,
πεζοπορία, παρά πέντε και άλλα
πράγματα. 
της μαθήτριας Σοφίας Ντέρτζια

τεύχος 1ο



Η ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ
ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑΣ

ΤΟΥ ΜΑΘΗΤΗ ΑΚΗ ΦΡΑΓΚΟΥ

Η ΦΥΣΗ ΣΤΟΝ ΤΑΫΓΕΤΟ

Η ΦΥΣΗ ΣΤΟΝ ΤΑΫΓΕΤΟ

Η ημέρα της Πρωτομαγιάς είναι
διπλή γιορτή. Γιορτάζεται η
εργατική πρωτομαγιά και η
γιορτή των λουλουδιών, της
Άνοιξης. Η Πρωτομαγιά σαν
γιορτή των εργατών, η γνωστή
εργατική Πρωτομαγιά ξεκίνησε
από την Αμερική. Οι εργάτες
ξεσηκώθηκαν θέλοντας καλύτερες
συνθήκες εργασίας. Στην εξέγερση
αυτή υπήρχαν θύματα, εργάτες
και αστυνομικοί. Η παγκόσμια
προβολή δημιούργησε τα θεμέλια
για να γίνει αργία.

Το όρος Ταΰγετος είναι ορεινό συγκρότημα στη Λακωνία με
υψόμετρο έως 2.407 μέτρα στην κορυφή του Προφήτη Ηλία.
Στον Ταΰγετο υπάρχουν 4 ζώνες βλάστησης ανάλογα με το
υψόμετρο. Υπάρχουν πουρνάρια, πεύκα, έλατα και πολλή
ακόμα χλωρίδα. Η πανίδα αποτελείται από 19 είδη
θηλαστικών, 87 είδη πουλιών, ερπετά και τέλος 100 είδη
πεταλούδας.
του μαθητή Χαράλαμπου Ευθυμίου

Σε παλαιότερες εποχές υπήρχαν στον Ταΰγετο πολύ περισσότερα είδη
θηλαστικών όπως αλεπού, λαγός, σκαντζόχοιρος, κουνάβι, νυφίτσα, ασβός και
ίσως το τσακάλι. Η ορνιθοπανίδα του βουνού εξακολουθεί να είναι πλούσια, ενώ
περιλαμβάνει και αρκετά σπάνια είδη. Από τα 87 είδη πουλιών που έχουν
καταγραφεί, ξεχωρίζουν αρπακτικά όπως ο φιδαετός, η γερακίνα, ο χρυσαετός, ο
σπιταετός, και πλήθος στρουθιόμορφων και άλλων πουλιών. Ο Ταΰγετος, όπως και
τα περισσότερα όρη της Ελλάδας, αντιμετωπίζει οικολογικά προβλήματα, όπως
αλόγιστη υπερβόσκηση που εμπόδισαν την φυσική αναγέννηση των δασών του,
αλλά και τις λατομικές δραστηριότητες, τα έργα οδοποιίας και την αυθαίρετη
δόμηση που αλλάζουν ανεπανόρθωτα το περιβάλλον του.
του μαθητή Παναγιώτη Μέντζα

Σαν γιορτή της Άνοιξης, έχει τις
ρίζες της στην αρχαιότητα. Τα
λουλούδια θεωρούνταν ως η
ομορφιά των θεών και φέρνουν
δύναμη, ευτυχία και υγεία. Γι'
αυτό φτιάχνουμε στεφάνι κι η
μέρα αυτή δεν σταμάτησε να
γιορτάζεται. Το μαγιάτικο στεφάνι
που κρεμάμε στην πόρτα του
σπιτιού μας συμβολίζει την
αναγέννηση της φύσης την
άνοιξη. 



Ο ΜΑΪΟΣ

ΑΓΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΙ ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ

Ο Μάιος ή Μάης είναι ο πέμπτος
μήνας του έτους. Ανήκει στην
εποχή της άνοιξης και έχει 31
ημέρες. Παρόλο που γενικά ο
Μάιος θεωρείται ως τελευταίος
μήνας της άνοιξης, είναι στην
ουσία το μέσο της εποχής αυτής.
Ο Μάιος είναι μήνας χαράς και
λατρείας της βλάστησης, όπως το
παραδοσιακό έθιμο με το
πρωτομαγιάτικο στεφάνι το οποίο
στολίζει την πόρτα του σπιτιού
μέχρι τις 24 Ιουνίου, οπότε
καίγεται στις φωτιές του Άι-
Γιάννη.

Κάθε χρόνο στις 21 Μαΐου η εκκλησία μας τιμά τη
μνήμη τους για τις μεγάλες υπηρεσίες τους που
πρόσφεραν στον Χριστιανισμό. Το έργο τους ήταν πολύ
μεγάλο, καθώς σταμάτησαν τους διωγμούς κατά των
Χριστιανών βοηθώντας στην εξάπλωση της θρησκείας
μας. 
Σαν σύμβολό του ο Άγιος Κωνσταντίνος είχε τον
σταυρό από ένα όραμα που είχε δει πριν από μια μάχη
με την επιγραφή να γράφει; "Εν τούτω νίκα", δηλαδή
"Με αυτό να νικήσεις".
Η Αγία Ελένη βρήκε τον Τίμιο Σταυρό και έδωσε πολλά
χρήματα για να φτιαχτούν πολλοί χριστιανικοί ναοί. Ο
Άγιος Κωνσταντίνος βαφτίστηκε Χριστιανός λίγο πριν
πεθάνει. Η εκκλησία μας τους ονομάζει Ισαποστόλους
για όλα αυτά που πρόσφεραν στον Χριστιανισμό. 

της μαθήτριας Θεοδώρας Παπαστάθη

Η 1η Μαΐου είναι σχεδόν
παγκόσμια ημέρα αργίας αφού
είναι συνδεδεμένη με το εργατικό
κίνημα, όταν το 1886 έγιναν οι
μεγάλες διαδηλώσεις στο Σικάγο
με αίτημα τα τρία οχτάρια: οχτώ
ώρες αργίας, οχτώ ψυχαγωγίας
και οχτώ ύπνου.

της μαθήτριας Δαρειάννας Δηλέ



Αύγουστος
Ο Αύγουστος είναι ο όγδοος μήνας του χρόνου. Τον Αύγουστο γίνονται τα σύκα και τα
σταφύλια. Αρχίζει ο τρύγος στα αμπέλια με το μάζεμα και το πάτημα των σταφυλιών για να
βγει ο μούστος. Οι άνθρωποι καθαρίζουν τα κρασοβάρελα για να είναι έτοιμα για τη νέα
σοδειά. Τον Δεκαπενταύγουστο γιορτάζουμε τη μεγάλη γιορτή της Κοιμήσεως της Θεοτόκου.
Επίσης οι πρώτες δώδεκα ημέρες του Αυγούστου ονομάζονται "μερομήνια", κάθε ημέρα κι
ένας μήνας. 

της μαθήτριας Ιωάννας Πανταζή

Ο ΙΟΥΝΙΟΣ

Η ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΒΕΡΓΑΣ

Ο ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΗΛΙΑΣ

Ο μήνας Ιούνιος είναι ο έκτος μήνας
του χρόνου. Πήρε το όνομά του από τη
θεά Γιούνο (Ήρα), προστάτιδα του
γάμου ή από τον Λεύκιο Ιούνιο Βρούτο,
τον πρώτο Ύπατο που θεμελίωσε τη
Δημοκρατία στη Ρώμη. Τον Ιούνιο
έχουμε το θερινό ηλιοστάσιο με τη
μεγαλύτερη ημέρα του χρόνου. Τότε
ξεκινά επίσημα το καλοκαίρι. Ο μήνας
έχει τριάντα ημέρες και διάφορες
λαϊκές ονομασίες όπως θεριστής,
κερασάρης, τζιτζικάρης. 

του μαθητή Διονύση Χουλιάρα

Η Μάχη της Βέργας έγινε στις 22-25 Ιουνίου 1826
μεταξύ των ηρωικών Μανιατών και των
Τουρκοαιγυπτίων κατακτητών, στο ιστορικό πλέον
τείχος της Βέργας. Πολέμησαν 1.500 περίπου
Έλληνες εναντίον 7.500 Τουρκοαιγυπτίων. Οι
Έλληνες παρόλο που ήταν λίγοι και είχαν λίγα όπλα
κατάφεραν να νικήσουν τον ισχυρό εχθρικό στρατό.
Μετά την μάχη της Βέργας, η Μάνη έμεινε μέχρι το
τέλος της επανάστασης αλώβητη από κάθε τουρκική
επιδρομή.

του μαθητή Δημήτρη Παπαγεωργίου

Ο Προφήτης Ηλίας ήταν Ισραηλίτης Προφήτης του Θεού. Ήταν
γιος του Σάκωβ και καταγόταν από ένα χωριό της ευρύτερης
περιοχής της Γαλαάδ που ονομαζόταν Θέσβη. Έδρασε στα χρόνια
του βασιλιά Αχαάβ κατά τον 9ο-10ο αιώνα π. Χ. Στον προφήτη
Ηλία, αποδίδονται ορισμένα θαύματα. Κατά την Παλαιά Διαθήκη
κατέβασε τρεις φορές φωτιά από τον ουρανό. Κατά το ίδιο βιβλίο,
ο προφήτης Ηλίας με τον λόγο του εμπόδισε τη βροχή και δεν
έβρεξε ο ουρανός για τριάμισι χρόνια. Επίσης του αποδίδεται η
ανάσταση του νεκρού γιου της Σαραφθίας χήρας. Αναφέρεται ότι
στο όρος Χωρήβ είδε τον Θεό. Η ιστορία αναφέρει πως ο
προφήτης Ηλίας δεν έχει πεθάνει, αλλά αναλήφθηκε με πύρινη
άμαξα στον ουρανό, αφού άφησε συνεχιστή του έργου του το
μαθητή του, Ελισαίο. Τέλος, στη Μεταμόρφωση του Ιησού,
στάθηκε δίπλα Του μαζί με τον Μωυσή. Γιορτάζεται η μνήμη του
στις 20 Ιουλίου.
του μαθητή Σίλντι Τόσκα

Ο Ιούλιος
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